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«...ВЫ СВЯТ ЛЯЦЬ, КОЛЬ КІ 
«НА ЦІ КА ЛА» СТРА ХА ВО ГА СТА ЖУ?»

«Пра ца ва ла толь кі 
4 га ды. Ці бу дзе 
мне пры зна ча на 
якая-не будзь 
пен сія?..»

— Чы та ю чы ў ін тэр нэ це 

роз ныя гіс то рыі пра «пен сій-

ную паст ку», ха чу ра за брац ца, 

што гэ та та кое і як у яе не па-

тра піць. А ка лі тра піў, ці мож-

на вы брац ца, ку ды звяр тац ца? 

Мо жа, мне трэ ба ця пер ужо 

вы свят ляць, коль кі «на ці ка ла» 

стра ха во га ста жу?

Ва ле рый Ка валь коў:

— З па да чы СМІ, ін тэр нэт-рэ-

сур саў сі ту а цыя, ка лі лю дзі, якія 

не ад пра ца ва лі на пра ця гу жыц-

ця хоць бы 10—15 га доў, да дня 

да сяг нен ня пен сій на га ўзрос ту 

не за ра бі лі пра ва на пра цоў ную 

пен сію, атры ма ла наз ву «пен сій-

ная паст ка», «паст ка стра ха во га 

ста жу». У гэ тай су вя зі ха це ла ся б 

ад зна чыць на ступ нае.

Пэў ныя ўмо вы для атры ман ня 

пен сіі — у тым лі ку па пра цяг-

лас ці ста жу пра цы з вы пла тай 

стра ха вых унёс каў у фонд са цы-

яль най аба ро ны — у пен сій ным 

за ка на даў стве пры сут ні ча лі і да 

пры няц ця ра шэн няў аб па вы-

шэн ні па тра ба ван няў па ста жы. 

У 2018 го дзе для пры зна чэн ня 

пен сіі не аб ход на мець не менш 

за 16 га доў 6 ме ся цаў пра цы з 

вы пла тай унёс каў (што год гэ тае 

па тра ба ван не па вя ліч ва ец ца на 

6 ме ся цаў — да 20 га доў у 2025 

го дзе, гэ та зна чыць у 2019 го дзе 

трэ ба мець ужо 17 га доў пра цы і 

гэ так да лей).

Ка лі з ней кіх пры чын на да ту 

да сяг нен ня пен сій на га ўзрос ту 

па тра ба ва ны стаж ад сут ні чае, 

мож на пра цяг нуць пра цоў ную 

дзей насць і да пра ца ваць стаж. 

За ка на даў ства гэ та не за ба ра-

няе.

Так са ма ха це ла ся б звяр нуць 

ува гу на тое, што для фар мі ра-

ван ня паў на важ ка га стра ха во га 

ста жу (за год пра цы — год стра-

ха во га ста жу) не аб ход на вы пла-

та ўнёс каў у фонд за ўвесь пе-

ры яд гэ тай пра цы з за роб ку не 

ні жэй за мі ні маль ную зар пла ту. 

Ін фар ма цыю пра пе ры я ды вы-

пла ты унёс каў і ве лі чы ню за ра-

бот най пла ты (да хо ду), з якіх яны 

вы плач ва лі ся, мож на атры маць у 

тэ ры та ры яль ных ор га нах фон ду 

са ца ба ро ны на сель ніц тва.

— Па мер са цы яль най пен сіі 

ў нас на ват ні жэй за бюд жэт 

пра жыт ко ва га мі ні му му — гэ та 

тое, што ча кае мно гіх бе ла ру-

саў, якія тра пі лі ў так зва ную 

паст ку стра ха во га ста жу. Ці 

пла ну ец ца па вы сіць па мер гэ-

тай пен сіі?

Ва ле рый Ка валь коў:

— Па вод ле ста тыс тыч ных да-

ных за май 2018 го да ся рэд ні па-

мер са цы яль най пен сіі — 191,45 

руб. Гэ та вы шэй за бюд жэт пра-

жыт ко ва га мі ні му му пен сі я не ра 

(157,50 руб.).

У асноў ным са цы яль ную пен-

сію ў нас атрым лі ва юць дзе ці-ін-

ва лі ды ва ўзрос це да 18 га доў 

і ін ва лі ды з дзя цін ства. Па ме ры 

пен сіі ў іх роз ныя — ад 154,94 руб. 

(у ін ва лі даў ІІІ гру пы) да 

227,24 руб. (у ін ва лі даў І гру пы, 

дзя цей-ін ва лі даў з чац вёр тай 

сту пен ню стра ты зда роўя).

Са цы яль ная пен сія пры зна-

ча ец ца так са ма жан чы нам ста-

рэй шым за 60 га доў і муж чы нам 

ста рэйшым за 65 га доў, якія 

не ма юць пра ва на пра цоў ную 

пен сію з-за ад сут нас ці стра ха-

во га ста жу. Та кіх пен сі я не раў — 

3,6 тыс. ча ла век (гэ та 5 % ад 

агуль най коль кас ці атры маль ні-

каў са цы яль най пен сіі або 0,14 % 

ад агуль най коль кас ці пен сі я-

не раў). Мно гія з тых, хто сён ня 

атрым лі вае та кую пен сію, не ад-

пра ца ва лі на ват 5 га доў.

— Пас ля смер ці му жа я за-

ста ла ся ад на з дзі цем трох га-

доў і без да хо даў. Дзі ця час-

та хва рэе, і з гэ тай пры чы ны 

я не пра цую. За раз зай ма ю ся 

афарм лен нем пен сіі з пры чы-

ны стра ты кар мі це ля на дзі ця. 

А ці мо жа быць пры зна ча ная 

пен сія за па мер ла га му жа мне, 

бо я так са ма зна хо дзі ла ся на 

яго ўтры ман ні?

Ла ры са Яш ко ва:

— Так, мо жа. За ка на даў ства 

пра ду гледж вае пра ва на пен сію 

з вы пад ку стра ты кар мі це ля не-

пра цу ю чай жон цы, за ня тай до-

гля дам за дзі цем па мер ла га кар-

мі це ля, якое не да сяг ну ла васьмі 

га доў. Пры гэ тым вар та ве даць, 

што пры ва шым пра ца ўлад ка ван-

ні або да сяг нен ні дзі цем васьмі 

га доў вы пла та вам пры зна ча най 

пен сіі з на го ды стра ты кар мі це ля 

бу дзе спы не на.

— З 1996 го да да 1999 го да 

зай ма ла ся прад пры маль ніц-

кай дзей нас цю і доб ра сум лен-

на пла ці ла па да ткі. Пен сій ныя 

ўнёс кі не пла ці ла. У ор га нах 

са цы яль най аба ро ны мне тлу-

ма чаць, што гэ ты пе ры яд не 

бу дзе ўлі ча ны пры пры зна чэн-

ні пен сіі. Але гэ та ж тры га ды 

ста жу, якія ма юць зна чэн не 

для пен сіі. Хі ба пра віль на іх не 

ўліч ваць?

На тал ля Му раш ке віч:

— Згод на з арт. 51 За ко на «Аб 

пен сій ным за бес пя чэн ні» пе ры-

яд прад пры маль ніц кай дзей нас ці 

ўклю ча ец ца ў стаж для пры зна-

чэн ня пен сіі пры ўмо ве вы пла ты 

аба вяз ко вых стра ха вых унёс каў 

у бюд жэт фон ду са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва. Пад стаў 

для ўклю чэн ня ў стаж пе ры я даў 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці 

без вы пла ты стра ха вых унёс каў 

ня ма.

— З 2007-га д 2011 го да да-

гля даў ін ва лі да І гру пы з атры-

ман нем да па мо гі. Ці бу дзе гэ-

ты пе ры яд улі ча ны ў агуль ны 

стаж пры пры няц ці ра шэн ня аб 

пры зна чэн ні пен сіі?

Ла ры са Яш ко ва:

— Так, та кі пе ры яд за ліч ва ец-

ца ў агуль ны стаж і ўліч ва ец ца ў 

па ме ры пен сіі. Ад нак, па коль кі ў 

гэ ты пе ры яд вы пла та стра ха вых 

унёс каў не ажыц цяў ля ец ца, ён 

не ўліч ва ец ца ў мі ні маль на не аб-

ход ным ста жы пра цы з вы пла тай 

стра ха вых унёс каў, які па трэб ны 

для пры зна чэн ня пра цоў най пен-

сіі па ўзрос це (у 2018 го дзе — гэ-

та 16 га доў 6 ме ся цаў).

— У сі лу ся мей ных аб ста він 

пра ца ва ла толь кі 4 га ды. Увесь 

ас тат ні час зай ма ла ся хат няй 

гас па дар кай. Дзя цей ня ма. Ці 

бу дзе мне пры зна ча на якая-не-

будзь пен сія?

Ва ле рый Ка валь коў:

— У ва шай сі ту а цыі ў су вя-

зі з ад сут нас цю па трэб на га для 

на зна чэн ня пра цоў най пен сіі па 

ўзрос це ста жу пра цы з вы пла тай 

унёс каў па да сяг нен ні ўзрос ту 

60 га доў вам бу дзе пры зна ча на 

са цы яль ная пен сія.

Уся ін фар ма цыя 
аб ва шых стра ха вых 
унёс ках — у ра ён ным 
ад дзе ле ФСАН

— Ці мо жа быць пры зна ча-

на і вы плач вац ца пен сія гра ма-

дзян цы Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

якая вы еха ла ў су вя зі з за муж-

жам на па ста ян нае жы хар ства 

ў Рэс пуб лі ку Поль шча? Мае 

пра цоў ны стаж у РБ 18 га доў, 

уз рост 58 га доў. За рэ гіст ра ва-

на ў Поль шчы.

Ла ры са Яш ко ва:

— Згод на з на шым за ка на-

даў ствам пра ва на пен сій нае 

за бес пя чэн не маюць гра ма дзя-

не Бе ла ру сі пры ўмо ве па ста ян-

на га пра жы ван ня на тэ ры то рыі 

кра і ны. Ін шы па ра дак пен сій на га 

за бес пя чэн ня мо жа пра ду гледж-

вац ца між на род ны мі да га во ра мі, 

якія за клю ча юц ца Бе ла рус сю з 

за меж ны мі дзяр жа ва мі. У ця пе-

раш ні час бе ла рус кі мі і поль скі мі 

экс пер та мі вя дзец ца ра бо та над 

пра ек там да га во ра ў га лі не са цы-

яль на га за бес пя чэн ня. Да га вор 

бу дзе пра ду гледж ваць пры зна-

чэн не пен сіі кож най дзяр жа вай 

(РБ і РП) за стаж пра цы на яе 

тэ ры то рыі і экс парт пры зна ча ных 

пен сій у дзяр жа ву пра жы ван ня 

пен сі я не ра. Пры за клю чэн ні гэ-

та га да га во ра мо жа быць вы ра-

ша на пы тан не ва ша га пен сій на га 

за бес пя чэн ня Бе ла рус сю за стаж 

пра цы на яе тэ ры то рыі.

— Ка лі ў пен сі я не ра, які доў-

гі час пра цуе пас ля пры зна чэн-

ня пен сіі, зар пла та пе ра вы сі ла 

тую, з якой на зна ча ла ся пен-

сія, ла гіч на, што ён мае пра-

ва зра біць пе ра раз лік сва ёй 

пен сіі. Бо з яго за роб ку пра-

цяг ва лі ра біц ца ўсе ад лі чэн ні, 

якія да юць пра ва на пен сій нае 

за бес пя чэн не. Які па ра дак пе-

ра раз лі ку?

Ла ры са Яш ко ва:

— Пе ра раз лік пры зна ча най 

пен сіі па ўзрос це і за вы слу гу 

га доў з улі кам пе ры я даў ра бо-

ты (ста жу) пас ля яе пры зна чэн ня 

ро біц ца пры ўмо ве не атры ман ня 

пен сіі ў гэ ты пе ры яд. Пе ра раз лік 

пен сіі па ўзрос це з за роб ку за 

пе ры я ды ра бо ты пас ля яе пры-

зна чэн ня за ка на даў ствам не пра-

ду гле джа ны.

— Мой дзядзь ка, гра ма дзя-

нін Бе ла ру сі, ця пер пра цуе кі-

роў цам у Маск ве, афі цый на 

вы плач вае ўнёс кі ў пен сій ны 

фонд РФ. Яму за ста ло ся 7 га-

доў да пен сіі. Ці бу дзе пра ца 

ў Ра сіі за лі ча ная ў пра цоў ны 

стаж пры на лі чэн ні пен сіі ў Бе-

ла ру сі?

Ва ле рый Ка валь коў:

— Згод на з Да га во рам па між 

Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Ра сій скай 

Фе дэ ра цы яй аб су пра цоў ніц тве 

ў га лі не са цы яль на га за бес пя-

чэн ня ад 24 сту дзе ня 2006 го да 

кож ная з кра ін пры зна чае і вы-

ліч вае пен сію на пад ста ве ста жу, 

на бы та га на яе тэ ры то рыі з пры-

мя нен нем па ла жэн няў Да га во ра і 

свай го за ка на даў ства. То-бок, за 

час пра цы ў Ра сіі пен сію па він на 

пры зна чаць і вы плач ваць Ра сій-

ская Фе дэ ра цыя ў ад па вед нас ці 

са сва ім за ка на даў ствам.

Больш пад ра бяз ную кан суль-

та цыю па пы тан ні пен сі я ван ня ў 

ад па вед нас ці з за ка на даў ствам 

Бе ла ру сі мож на атры маць у тэ-

ры та ры яль ным ор га не па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 

Бе ла ру сі, з за ка на даў ствам Ра-

сіі — у тэ ры та ры яль ным пад раз-

дзя лен ні Пен сій на га фон ду Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі на пад ста ве 

прад стаў ле ных да ку мен таў пра 

стаж пра цы.

— У ве рас ні гэ та га го да мне 

спаў ня ец ца 56 га доў, і я ма гу 

афор міць пен сію па ўзрос це. 

Пра цоў ная кніж ка стра ча на. Як 

мне па цвер дзіць свой стаж?

Ла ры са Яш ко ва:

— Дзе ля па цвяр джан ня пе ры-

я даў ва шай пра цы, якія ме лі мес-

ца да 1 сту дзе ня 2003 го да, вам 

не аб ход на звяр нуц ца па ад па-

вед ныя да вед кі да бы лых ра бо-

та даў цаў (іх пра ва пе ра ем ні каў) 

або ў ар хіў ныя ўста но вы. Пас ля 

1 сту дзе ня 2003 го да пе ры я ды 

ра бо ты па цвяр джа юц ца вы піс кай 

з ін ды ві ду аль на га аса бо ва га ра-

хун ку за стра ха ва най асо бы, якая 

пры ва шым зва ро це па пры зна-

чэн не пен сіі бу дзе за пы та на ор-

га нам, які ажыц цяў ляе пен сій нае 

за бес пя чэн не, з ра ён на га ад дзе-

ла Фон ду са цы яль най аба ро ны 

на сель ніц тва.

— Я ўжо не каль кі ме ся цаў 

не пра цую. Да пен сіі па ўзрос-

це мне яшчэ ча каць паў та ра го-

да. Ці мож на ў та кой сі ту а цыі 

афор міць пен сію ра ней?

На тал ля Му раш ке віч:

— Та кая маг чы масць пра-

ду гле джа на. Ка лі вы бу дзе це 

за рэ гіст ра ва ны бес пра цоў най 

з пра вам на да па мо гу па бес-

пра цоўі на пра ця гу 52 ка лян-

дар ных тыд няў (та кое пра ва 

да ец ца жан чы нам пры ста жы 

пра цы не менш за 33 га ды), 

то пры ад сут нас ці маг чы мас ці 

для ва ша га пра ца ўлад ка ван ня 

па пра па но ве ор га на па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро-

не за мест да па мо гі па бес пра-

цоўі з ва шай зго ды вам мо жа 

быць пры зна ча ная да тэр мі но ва 

пен сія па ўзрос це, але не ра ней 

чым за адзін год да да сяг нен ня 

агуль на ўста ноў ле на га пен сій на-

га ўзрос ту. Аба вяз ко вай умо вай 

для пры зна чэн ня та кой пен сіі 

з'яў ля ец ца так са ма і на яў насць 

ста жу пра цы з вы пла тай аба-

вяз ко вых стра ха вых унёс каў — 

у 2018 го дзе ён скла дае не менш 

за 16 га доў 6 ме ся цаў.

— У мно гіх кра і нах пен сі я-

нер ве дае, коль кі срод каў зна-

хо дзіц ца на яго пер са наль ным 

пен сій ным ра хун ку. Дзе мож на 

па гля дзець, якая су ма зна хо-

дзіц ца ў мя не, коль кі ўнёс каў у 

ФСАН ад да дзе на мною за сваё 

жыц цё?

Ла ры са Яш ко ва:

— Ін фар ма цыю аб вы пла це 

за вас пра ца даў цам стра ха вых 

унёс каў мож на атры маць у ра ён-

ным ад дзе ле ФСАН за пе ры яд з 

1 сту дзе ня 2003 го да, гэ та зна чыць 

з да ты ўвя дзен ня ін ды ві ду аль на га 

(пер са ні фі ка ва на га) улі ку.

Свят ла на БУСЬ КО.

РА ЗАМ СУ ПРАЦЬ 
ТЭ РА РЫЗ МУ

Гэ ты мі дня мі на па лі го не Ра еў скі, 

што зна хо дзіц ца ў Крас на дар скім 

краі Ра сіі, пра хо дзяць між на род ныя 

так тыч ныя ву чэн ні «Сла вян скае 

брац тва — 2018». 

Дэ сант ныя пад раз дзя лен ні з Бе ла ру сі, 

Ра сіі і Сер біі ства ры лі адзі ную ка а лі цый ную 

так тыч ную гру пу. Ад Ра сіі ў склад гру пы 

ўвай шлі ўзмоц не ны дэ сант на-штур ма вы 

ба таль ён гор на га злу чэн ня па вет ра на-дэ-

сант ных вой скаў, Уз бро е ныя Сі лы Бе ла ру сі 

прад стаў ляе ўзмоц не ны па ра шут на-дэ сант-

ны ба таль ён 103-й асоб най гвар дзей скай 

па вет ра на-дэ сант най бры га ды сіл спе цы-

яль ных апе ра цый, а ад Сер біі ка ман дзі ра-

ва на ро та спе цы яль на га пры зна чэн ня.

— Ак тыў ная фа за ву чэн няў бу дзе пра хо-

дзіць тры дні — з 26 па 28 чэр ве ня, — па-

ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства аба ро-

ны. — Пад час яе пра цяг ва ец ца ад пра цоў ка 

су мес ных за дач па ба раць бе з тэ ра рыз мам. 

Асаб лі вас цю сё лет ніх ву чэн няў ста не дэ сан-

та ван не з вы шы ні, боль шай за 2 ты ся чы 

мет раў, на ад лег ласць да 50 кі ла мет раў.

Уся го ў «Сла вян скім брац тве — 2018» 

ўдзель ні чае ка ля ад ной ты ся чы ча ла век 

аса бо ва га скла ду, 150 адзі нак ва ен най і 

спе цы яль най тэх ні кі, а так са ма вер та лё ты 

ВКС Уз бро е ных Сіл Ра сіі. Та кія так тыч ныя 

ву чэн ні пра вод зяц ца чац вёр ты раз.

З ЛЕЙ ТЭ НАНЦ КІ МІ 
ПА ГО НА МІ

У су бо ту на ста ліч най ву лі цы Ма шы-

на бу даў ні коў па на ва ла ўра чыс тая 

ат мас фе ра. Ства ра лі яе вы пуск ні кі 

Уні вер сі тэ та гра ма дзян скай аба ро-

ны Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях. Лей тэ нанц кія па го ны 

і дып ло мы аб вы шэй шай аду ка цыі 

атры ма лі 107 кур сан таў з Бе ла ру-

сі і 66 за меж ні каў з Та джы кі ста на, 

Азер бай джа на і Ка зах ста на. Уся го ж 

дып ла ма ва ны мі спе цы я ліс та мі ва 

УГА сё ле та ста лі 499 ча ла век.

— Вы пуск — гэ та ўра чыс тая па дзея для 

лю бой на ву чаль най уста но вы, — за зна-

чыў мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы-

ях Ула дзі мір ВА ШЧАН КА. — Сён ня са 

сцен уні вер сі тэ та вый дуць дып ла ма ва ныя 

спе цы я ліс ты, якія заўт ра ста нуць у строй 

і бу дуць зай мац ца вы ра шэн нем вель мі 

скла да ных, ад каз ных за дач, скі ра ва ных 

на ака зан не да па мо гі лю дзям. Але перш за 

ўсё па пя рэдж ваць — каб яны не трап ля лі 

ў бя ду. У на ву чаль ны пра цэс ука ра ня юц ца 

но выя пра гра мы. У нас вель мі шмат на ву-

ко вых рас пра цо вак. І я вель мі ра ды, што 

кур сан ты зай ма юц ца на ву кай. Дзя ку ю чы 

па доб ным рас пра цоў кам мы ма ем усю лі-

ней ку тэх ні кі на ба зе на шых ша сі, амаль 

усё аб ста ля ван не, ахоў ныя кас цю мы.

Пас ля тра ды цый на га валь са вы пуск ні-

кі прай шлі ўра чыс тым мар шам па пля цы, 

раз ві та лі ся са сця гам Уні вер сі тэ та гра ма-

дзян скай аба ро ны і пе рад алі пер ша курс ні-

кам сім ва ліч ную кас ку. На пе ра дзе ў іх — 

ня прос тая, але вель мі ад каз ная служ ба.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

ПА МЯ ЦІ НА СТАЎ НІ ЦЫ
Пайш ла з жыц ця ад на з най леп шых 

на стаў ніц Ля хаў шчы ны, Брэст чы ны 

дый, пэў на, Бе ла ру сі Люд мі ла Бра ні-

сла ваў на Ясе віч. За сваё жыц цё яна 

пад рых та ва ла сот ні, ты ся чы вуч няў, 

пры віў шы ім лю боў да род най мо вы. 

А яшчэ яна бы ла прос та цу доў ным і дас-

ціп ным ча ла ве кам. Веч ная па мяць...

Бы лыя вуч ні СШ № 2 го ра да Ля ха ві чы 

Сяр гей КУР КАЧ і Аляк сандр КОК ТЫШ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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